

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa. Esquelas de funeral á proécis equitativos.

Talleres: Plaza de Aguirre, 2.-Soria

No se devuelven los originales aunque se publiquen

Teléfono, núm. 62.

Periódico independiente.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Se publica los Lunes

Suscripción.-Año.

Provincia ó fuera de ella 4,99
CAPITAL..... 4,99
Semestre..... 2,50
Extranjero, un año..... 10,00
NUMERO SUELTO.. 0,10
Atrasado..... 0,10

Pago anticipado.

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: 6 de Octubre de 1924.

Toda la correspondencia al Director. Apartado número 16.

FRANQUEO
CONCERTADO

EN EL SANTUARIO DE LA RAZA

La ofrenda de los niños de Cervera

El viernes 3 del actual llegaron á Soria los excursionistas de Cervera del Río Alhama cuyo núcleo principal estaba constituido por los niños de aquella importante población, acompañados por el alcalde D. José Zapatero, el Delegado gubernativo D. Luis Gevenois, el médico y notable periodista riojano D. Juan M. Zapatero, el capellán D. Luis Zapatero, los profesores D. Tirso Vázquez, don Maximino de Nicolás y D. Félix Rubio, el teniente de Alcalde don Ubaldo Herrero, el industrial don Gil Gil Moreno y el obrero don Anselmo Sánchez.

En la puerta del Museo Numantino esperaban á los distinguidos excursionistas el director del Museo Sr. Taracena, el Alcalde don Eloy Sanz con varios señores concejales de este Ayuntamiento, el Director de la Escuela Normal y todos los maestros sorianos.

El señor Taracena, fué explicando sala por sala la significación de los vestigios gloriosos que guarda el Museo logrando magistralmente adaptar su disertación, en la que no faltó ningún detalle esencial, á la edad de los escolares, triunfando por completo en la difícil tarea de presentar el contenido científico en forma amena y agradable á los niños, y recibiendo sinceras felicitaciones de los que tuvimos el placer de escucharle.

El Alcalde de Soria obsequió á los excursionistas con cajas de caramelos en las que aparecía la ermita de S. Saturio y la imagen de nuestro santo Patrón; los maestros sorianos obsequiaron á los niños con tarjetas postales conteniendo fotografías de las salas del Museo y de las excavaciones de Numancia.

En varios automóviles y á pesar de la desahagible temperatura se emprendió la marcha al lugar de la epopeya, en cuyo obelisco depositaron los niños una hermosa corona de flores naturales, se impresionaron numerosas placas y nuevamente el señor Taracena hizo uso de la palabra para explicar detenidamente el hecho histórico, guiando á los viajeros por las calzadas heroicas y mostrándoles todos los detalles de mayor interés referentes á la vida cotidiana y á la muerte ejemplar de la ciudad invicta.

El señor Zapatero (D. Juan) en sentidas frases agradeció el cordial recibimiento y dijo que en Soria había hallado en su mayor pureza las notas esenciales que salvarán á España y que eran á su modo de ver, la alta dignidad de preferir la muerte al sometimiento y á la esclavitud y el amor al campo frente al mortal absentismo que es una de las dolencias más graves de nuestro país.

Aunque la grata visita que resemos coincidió con el momento más álgido de las fiestas, no pasó inadvertida por los sorianos que que conservarán siempre en su pecho las más ferviente gratitud á los que de manera tan delicada supieron honrar la memoria de nuestros héroes antiguos.

Hidrolitines Dr. Grau

Incomparable agua de mesa.

A todo comprador de tres cajas se le regala un lindo vaso de cristal.

Laboratorio del Dr. Grau

Villadomat, 111 y 113.-Barcelona.

DE SANIDAD

Terminada la instalación del Laboratorio de la Brigada Sanitaria en el cual se ha refundido el municipal, que por carecer de los elementos necesarios no podía prestar con la proutitud deseada los servicios propios del mismo, desde el seis del proximo mes de Octubre se practicará diariamente en dicho laboratorio el análisis de la leche destinada al consumo en esta Capital.

Para que esta medida de interés público notorio y cuya implantación era verdaderamente necesaria tenga finalidad realmente práctica, precisa por parte del consumidor, que este exija la etiqueta de garantía del laboratorio en la cual se hará consiar el nombre del expendedor día en que se practicó el análisis y riqueza en manteca de la leche según resultado del mismo pudiendo comprobar este último extremo cualquier particular por medio de nuevo analisis que se hará gratuitamente de muestras remitidas al inivoratorio en las debidas condiciones de garantía, á fin de evitar posibles é innecesarios perjuicios, acompañandolas de una simple petición firmada por el peticionario indicando el día que compró la leche, nombre del vendedor y tanto por ciento de manteca consignado en la etiqueta que llevará toda vasija destinada á la venta de este artículo.

Cualquier muestra de leche que se remita será analizada pero si en la petición no se consignan ni el nombre del vendedor ni la riqueza en manteca será de cuenta del peticionario el pago del análisis que se cobrará según la tarifa establecida por el laboratorio.

Debe tenerse en cuenta que dependiendo el valor nutritivo de la leche de su riqueza en manteca y dando la que se produce en esta comarca un promedio de 4 á 5 por 100 á este dato analítico debe atenderse para fijar de venta y servir de base para deducir su calidad.

Como el laboratorio cuenta con los elementos necesarios para analizar toda clase de subsistencias alimenticias sería de desear que aparte de los análisis que las mismas se practiquen oficialmente, utilizase el público con frecuencia estos medios que hoy se ponen á su alcance para tener en todo momento una garantía segura en cuanto á la calidad de los artículos de consumo y evitar con la cooperación de todos, las adulteraciones de las mismas que alguien demasiado atento á su negocio pudiera intentar con evidente perjuicio de la salud pública.

Hijos de Santiago las Heras

Gran surtido en camas de hierro y batería de cocina.

CANALEJAS, 59.-SORIA

Sucursal en Almazán

CASA BELTRAN

Almacén de Coloniales

Fábrica de chocolates.

Especialidad en jamones y embutidos.

SORIA

VIAJEROS

H. EL CASINO

Propietario: Rafael G. Lapaña

AGREDA (Soria).

Habitaciones individuales.—Todo confort.—Economía.

Plaza Mayor, edificio del Casino.

Cara á la sombra

PARA «EL PORVENIR CASTELLANO»

He de morir; lo sé: la muerte espero; encontrará al venir, tarde ó temprano, en mi frente el ensueño del cristiano y en mi pecho la fé del caballero.

Ignoro si una mano, en el postrero trance final estrechará mi mano; si que sabré morir en el veterano que sabe que su honor es lo primero.

Moriré; más la fé que decidida supo en el infortunio hacerme fuerte y alzarse en la desgracia enaltecida,

podrá, al latir sobre mi cuerpo inerte, prender, sobre las sombras de la muerte, la antorcha inextinguible de la vida.

Antonio Zozaya.

Los periodistas sorianos y D. Antonio Zozaya.



NOBILIARIO NUMANTINO

LOS SEÑORES DE BERLANGA

El Conde D. Tello. Hijo de Alfonso XI

Uno de tantos hijos bastardos de Alfonso XI habidos en la hermosa y funesta sevillana D.ª Leonor de Guzmán, pues según dice la Crónica era «la más apuesta mujer que había en el Reino».

Heredó de su hermano D. Pedro de Aguiar, muerto prematuramente en Guadalajara, la Liébana, la Pernía y Aguilar de Campóo. Fué señor de Miranda de Ebro, Frómista, Portillo, Aranda de Duero, Gumiel de Izán, Berlanga, Monteagudo y otras, según resulta de su testamento, y Conde de Vizcaya y de Castañeda, cuya última villa, con título de condado, le dió su hermano el rey D. Enrique de Trastámara.

Tornadizo personaje, en 1352 huye á Aragón y se hace vasallo de Pedro IV; en 1353 aparece en Valladolid al lado de su hermano el Rey Cruel, acompañándole en las bodas celebradas con la desventurada princesa D.ª Blanca de Borbón, y, en 1367 acude con don Enrique á la batalla de Nájera. Murió D. Tello á los 33 años de edad, por Octubre de 1370, de Frontero de Portugal, siendo, su cadáver sepultado en el convento de S. Francisco de Palencia.

Poco después que D. Pedro, por Julio de 1353, casó en Segovia con

D.ª Juana de Lara, hija de D. Juan Núñez de Lara, al Joven. Señor de Lara y de su mujer D.ª María Diaz de Haro, Señora de Vizcaya, cuyo ventajoso enlace le hizo llegar á ser gran Señor de ambas poderosas Casas.

No tuvo hijos legítimos; pero fuera de matrimonio, Salazar y Castro le asigna la siguiente dilatada descendencia:

D. Pedro, Señor de Cambrerondo y Alva, que casó con doña María de Cisneros.

D. Juan Téllez, señor de Aguilar á quien, aunque el Conde don Tello dejó por heredera de Castañeda á su hija D.ª María, el Rey D. Enrique II le dió en Sevilla, el 18 de Febrero de 1371, dicho señorío con otros muchos bienes. Murió en la batalla de Aljubarrota, dejando una hija llamada D.ª Aldonza.

D. Alonso, legitimado por el Rey el mismo día 18 de Febrero de 1371, dándole de mayorazgo la tierra de la Reina y otras haciendas que tuvo su padre. Casó con D.ª Isabel, hija de D. Enrique Enriquez.

D.ª Juana, que se unió á D. Juan Alonso de Baeza y Haro, rico-hombre señor de Ampudia y Alcalde mayor de los hijosdalgo.

D.ª Elvira, casada con don Juan Fernández de Tovar, II señor de Berlanga y Almirante de Castilla. D. Fernando, á quien su padre,

por su segundo testamento de 1370, revocando al otorgado en Cuenca de Campos, dejaba: Miranda de Ebro, Aguilar de Campóo, la Liébana y la Pernía, con lo demás que le pertenecía en las Montañas, Fuentidueña, Portillo, Frómista, Valdenebro y Viana con sus peñas para que lo partiese á partes iguales con sus otros tres hermanos varones.

D.ª María, Señora de la Olmeda de la Cuesta, casada con don Juan Hurtado de Mendoza, primer señor de Almazán (con carácter hereditario) y Mayordomo mayor de don Enrique III.

D.ª Leonor y D.ª Constanza, habidas en D.ª Elvira Martínez de Lezano; á las que en el mismo testamento legaba Berlanga, Aranda y Peñaganda. D.ª Constanza casó con D. Juan de Albornoz, Señor del Infantado de Toledo y de las villas de Torralba, Utiel, Betata,

Moya, etc.; y

D.ª Isabel Téllez, habida en doña Juana García de Villamayor, que casó con D. Pedro Vélaz de Guevara, rico-hombre Señor de Oñate y del Valle de Léniz.

D. Juan Fernández de Tovar, Almirante de Castilla

capitán del valeroso almirante don Fernán Sánchez de Tovar, Señor de los Gelves, por merced de Enrique II otorgada en Sevilla el 30 de Julio de 1370, que, en 1380 remontó con su escuadra el Támesis y atacó, audazmente, á Londres; muriendo de peste en Lisboa, dos años después.

Señor de Berlanga, Astudillo y los Gelves, sucedió á su padre en el almirantazgo, por merced, de D. Juan I, á cuyo servicio murió en la batalla de Aljubarrota, el 14 de Agosto de 1385.

Según Salazar y Castro, casó con D.ª Elvira hija del Conde don Tello y nieta de Alfonso XI. Bedoya, se limita decir que «casó con D.ª Leonor». Y, como este nombre coincide con el de otra hija del conde de Vizcaya á quien su padre, en unión de su hermana doña Constanza, legó la villa de Berlanga, y ésta se sabe con quien se casó, y el Príncipe de los Genealogistas no dice á quien se unió D.ª Leonor, acaso por esto Bedoya, en sus Memorias la consideró casada con el Almirante. Pero como D. Juan, según Salazar y Castro, casó con Doña Elvira pudo ser que, entre ella y sus hermanas hicieran algún cambio de villas, ó que el Rey se la adjudicase á su esposo; pues la Crónica de Enrique II dice, que, por no haber dejado el Conde ningún hijo legítimo, el Rey dió á otros caballeros algunos lugares que fueron de D. Tello.

III

D. Ferrán Sánchez de Tovar.

Fuó Señor de Astudillo, Berlanga, Fuentidueña y los Gelves.

Hijo y sucesor del anterior testó el 14 de Mayo de 1422.

Casó con D.ª Juana ó Marina de Castañeda en 23 de Agosto de 1415.

Ambos conyuges dispusieron su enterramiento en su villa de Astudillo.

Fueron sus hijos:

D. Inigo de Tovar.

D. Sancho de Tovar.

Colegio del Angel Custodio.

CALATAYUD Teléfono, 125.
Incorporado oficialmente al Instituto General y Técnico del
Zaragoza.

Dirigido por D. JULIAN LIBRADA SESMA, Presbítero.

Bachillerato.—Carrera oficial de Comercio.—Estudios libres de Comercio.—Primera enseñanza graduada.

Internos.—Mediopensionistas.—Externos, todos vigilados.
Profesores con título académico. (En el último curso 11 numerarios y 3 auxiliares).

Hermoso edificio adquirido *ad hoc*, con jardín, lujoso salón de fiestas, aguas potables, inodoros, cuartos de baño, etc.

Alimentación excelente, siendo, no obstante, el más económico.
Sus triunfos académicos forman la historia de sus catorce años de existencia, habiendo obtenido en los últimos exámenes de la Escuela de Comercio de Zaragoza uno de los dos únicos sobresalientes otorgados en Historia.

Publica el periódico *Las Vacaciones*, que recibirá gratis todo estudiante sea o no alumno del Colegio, que mande su dirección clara y 25 céntimos, para gastos postales.

Su director manda gratis a quien lo pida, Reglamento e instrucciones.

D. Juan de Tovar, y
D. Leonor, casada con D. Fernando de Torres.

IY

D. Juan de Tovar

Guarda Mayor de D. Juan II

Hijo menor del anterior, fué Señor de las mismas villas que tuvo su padre.

Ejerció el cargo de Guarda Mayor de D. Juan II y le sirvió en la guerra de Granada.

Como cuñado del almirante don Fadrique, se afilió al partido del Rey de Navarra; lo que le valió caer prisionero en Olmedo (1445) y perder sus bienes, entre ellos la villa de Berlanga, adjudicada a don Alonso Carrillo de Acuña, arzobispo de Toledo, si bien se le restituyó luego.

Estuvo casado con doña Constanza Enriquez hija del almirante don Alonso y de su esposa doña Juana de Mendoza. Siendo, por lo tanto, hermana de doña Inés, la casada con D. Juan Hurtado de Mendoza, el Bueno, III Señor de Almazán. Doña Constanza testó el 13 de Julio de 1458, disponiendo su sepultura en el monasterio de Santa Clara de Palencia fundado por su ilustre padre, el Almirante mayor de la Mar.

De este matrimonio nacieron:
D. Juan de Tovar, señor de Velamazán que casó con doña Constanza Enriquez, Señora de la Tierra de la Reina, y
D. Luis de Tovar, que sucedió a sus padres.

V

D. Luis de Tovar

Hijo menor de los anteriores, en quien su padre, D. Juan, fundó en 1422 mayorazgo de las villas de Tovar, Berlanga, Astudillo y los Gelves.

Casó con Doña María de Vivero y Soto, procreando a

Doña María de Tovar, que, por su matrimonio con D. Inigo Fernández de Velasco, llegó a ceñir la corona de la gran Casa ducal de Frías.

Pelayo Artigas.

SARNA

Curación radical garantizada, sin baño ni desinfección de ropa. Tratamiento sencillísimo e inofensivo. Venta en Farmacias y Droguerías.

BIBLIOGRAFIA

Los franciscanos españoles en la Enseñanza

Hay que reconocer, siquiera nos duela en el alma, que estamos atravesando, sólo una gravísima crisis religiosa, sino de ignorancia religiosa.

Y no nos referimos, al sentar tal afirmación, al desconocimiento de nuestros dogmas, porque ello se ha repetido hasta el cansancio, sino al olvido, muchas veces voluntario, de lo mucho que en orden a la cultura y al patriotismo, realizan los religiosos españoles.

Por lo que mira a los Franciscanos,

nos, con el presente libro, el Reverendísimo P. Vicario general de la Orden en España, barata certeramente los planes de la odiosa *conspiración del silencio*, poniendo ante sus ojos de toda España la gran cruzada pedagógica y patriótica que, lo mismo en la Península que en Ultramar, en las naciones que fueron luengos siglos los más ricos florones de nuestra corona, realizan los españoles que ceñen la gloriosa librea franciscana; dignos émulos de los Hijos de Francisco que, juntamente con la cruz redentora, tremolaron en América, África y Asia el estandarte de la Patria y de la Cultura.

Casi constituía delito que eso permaneciera oculto, sólo conocido de algunos eruditos; rebuscadores en los Archivos de Indias, por ello es el presente libro así como una providencial revelación.

Es en efecto, la presente obra, la mejor pueba, el más lógico argumento, con la fría veracidad de los números; el testimonio más elocuente, con la persuasiva elocuencia, de los hechos, de que los españoles Hijos de Francisco, religiosos y religiosas, en sus diversos Institutos, siguen fielmente el ejemplo del POVERELLO, que, movido del celo de Dios, no quiso vivir para sí únicamente, sino aprovechar a los otros, partiéndoles, no sólo el pan material, sino el del espíritu, el de la inteligencia y también el del amor a la Patria. Porque los Franciscanos, donde quiera que se hallen, en Marruecos y Tierra Santa, en China y en las Pampas... enseñan a amar a Dios y a la Bandera cobijadora de dos mundos.

Leed esas páginas de palpitante actualidad y encontraréis, con datos incontables, escrita la brillante hoja de servicios prestados por los Franciscanos españoles a la causa de Dios, de la Patria y de la Cultura; hoja que abrillantan con nuevos timbres los Franciscanos de hoy.

Ahora, solo falta que se hagan con el libro cuantos simpáticos con la cuerda seráfica y deseen propagar sus glorias y merecimientos.

Un tomo tamaño 22 por 16 centímetros, 5 pesetas rústica y 7 pesetas encuadernado en tela.

Pedid en todas partes
Xerez Quinado el Ciudadano
Juan Juez
Vinos y Coñacs
JEREZ

"LA ORIENTAL"

Colmiales por mayor y menor
Fábrica de Jabones de todas las clases

Sucesor de Pedro Llorente

Fábrica de Chocolates movida por electricidad.—Depósito para la pizarra y provincia del Alcohol desnaturalizado (96°) marca «El León en botellas precintadas de un litro.—Aceites superiores. Jamones y embutidos.—Licore y Cafés, etc.
Estudios, 2 y 4. SORIA

NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Buenos Aires.

V Congreso de la Federación.

En los días 15 y 16 del pasado mes tuvo lugar en los salones del «Centro Numancia» de Buenos Aires la celebración de las sesiones V Congreso la Federación de Asociaciones Españolas de la República Argentina que forman parte de dicha Federación.

El Consejo federal después de dar cuenta de su gestión durante el pasado ejercicio hizo un llamamiento más al patriotismo de los españoles y asociaciones dispersas por el territorio argentino que todavía son muchas que no pertenecen a la citada Federación para que contribuyan a formar lo que en un futuro próximo ha de constituir el verdadero núcleo representativo de la colectividad española en la Argentina.

Al terminar el ciclo de sesiones, el Congreso procedió a la elección de las autoridades que han de regir la Federación durante el año resultando elegidos por gran mayoría los señores congresales siguientes:

Titulares: Dr. Carlos Malagarriga, delegado por S. M. de Colón; Dr. Ricardo J. de la Rúa, por S. M. de Pergamino; D. Ramón del Fresno, por el C. Asturiano; don Manuel R. Rodríguez por S. M. Paso de los Libros, D. Emilio V. Agudín, por S. M. de Concepción; Dr. José Torrontegui, por S. M. S. Gregorio; D. Arturo Esj Blanco, por S. M. S. Cayetano; D. José R. Lence, por S. M. Elortund; don Higinio A. Hernando, por el Centro Numancia; D. Baltasar Cañizal por S. M. Trond; D. Amador García, S. M. de Lincoln; D. Ricardo M. Redondo, por S. M. Patagones.

Suplentes: D. Laureano Chueca, delegado por el Círculo de Aragón; D. Julián Martínez, por el Centro Burgales; D. Antonio G. G. Ifaro, por el C. Rep. Español; D. Francisco Ruiz, por S. M. de Machenna; M. Salvador Marín, por S. M. Choele Choel; D. Olegario Teso, por S. M. de Saladillos; D. Enrique Pérez, por Casa de Galicia (La Plata); D. Ramón Martí por el Centro Catalán, y D. Aurelio Martí por el de Gral Pico y D. José Vallejo, por S. M. de Firmat, D. Rafael Albeola, por S. M. de Cañuelas; D. Jesús Porto, por S. M. de Cañada Verde.

Ya hemos dicho y escrito mucho sobre el resultado práctico de los fines que persigue la Federación siempre fuimos de los convencidos que los resultados de la citada Federación serían nulos.

Actualmente funciona en Buenos Aires dos federaciones.

Una que patrocina la Sociedad Patriótica Española y la otra la motiva esta correspondencia.

Como las dos defienden intereses antagónicos y diametralmente opuestos por principios de ahí su inevitable fracaso.

Por el número y no abre de las Sociedades españolas que han figurado en este Congreso de la Federación vemos que poco nada se ha adelantado desde su fundación hace ya más de cuatro años. Para que la Federación fuese una realidad es necesario que a ella pertenezcan si no todas la gran mayoría y en particular todas aquellas que por su prestigio su popularidad y grandes intereses que con muchos y cuyos nombres serían una verdadera garantía de prestigio para una verdadera Federación.

Mientras esto sucede los edificios que podrán dar ambas federaciones serán nulos y x eigriles otra cosa, es lo mismo de aquello de «pedir peras al olmo».

Juan Durán Nieto.

Vedia 7 9 1924.

JEREZ, CONAC Y CHAMPAN

Pedro Domecq

Casa fundada en 1730.

Jerez de moda: FINO LA INA Y OLOROS LEBRERO

Agente en Aragón, Rioja y Soria: **Heraclio Rodríguez-Zaragoza**

ANTONIO ZOZAYA EN SORIA

El martes último llegó a nuestra ciudad nuestro ilustre paisano de a lopección, el brillante e insigne periodista don Antonio Zozaya.

El Sr Zozaya a quien acompañaran desde Torralba D. Rafael S. de Robles y D. Mariano Granados, fué recibido en la estación de Soria por representantes del Ayuntamiento y de la Prensa y por numerosos amigos y admiradores.

Como es sabido el viaje del señor Zozaya ha tenido por objeto principal recibir de manos de nuestra autoridad local el pergamino en el que se hace constar el título de hijo adoptivo de Soria.

Los periodistas sorianos deseando brindar una prueba de cariño y admiración a su ilustre compañero, le ofrecieron una comida íntima en la hermosa finca de San Gregorio, propiedad de D. Santiago Peña.

Fué una comida a estilo castellano admirablemente servida por la acreditada casa de don Pedro Uvero, reinando la más franca alegría entre los comensales.

No hubo brindis, pero, a los postres, Rioja, con su chispeante ingenio y peculiar gracia refirió algunos cuentos, educativos y morales, que hicieron las delicias de los comensales. También hizo el señor Rioja varias fotografías que se han publicado en la Prensa de Madrid.

Asistieron los señores siguientes: Aurelio Rioja, Blas Taracena, Rafael Ferrer, Felipe Las Heras, Mariano Granados, Marcelo Reglero, Bernabé Herrero, José Tudela, Virgilio Soria, Pedro Chico, Félix Granados, Martín Gonzalo Jodra, Angel Blázquez, Santiago Peña, Mariano Peña, y Rafael Sainz de Robles.

El jueves, conforme se anunció en el programa de festejos, se verificó en el salón de actos de nuestro Ayuntamiento la entrega del título de hijo adoptivo a D. Antonio Zozaya.

El título está extendido en un magnífico pergamino y es una bella obra, que con tanto gusto como arte ha realizado el catedrático de Caligrafía D. Joaquín Portero.

Al acto asistió el Ayuntamiento en pleno, las autoridades de la capital, prensa y muchos invitados.

Presidió el acto el Sr. Alcalde D. Eloy Sanz Villa, quien con frase galana y dirigiéndose al Sr. Zozaya pronunció el siguiente discurso:

Señor: Caprichos de la fortuna hacen que sea yo designado para verificar la entrega de este pergamino, donde se os concede el título de hijo adoptivo de la ciudad. Bien venido seáis a esta casa, la casa de la ciudad que ahora se os brinda como madre. Poco puedo decir ahora de vuestros méritos, de vuestras virtudes; bien quisiera enalteceros como os merecáis, más eludido el intento para no herir vuestra modestia.

No es apología lo que vengo a hacer, sino más simplemente, una expresión de afecto en nombre de toda la ciudad, porque Soria a Zozaya como poeta, como pensador, como escritor del comentario cotidiano, como fundador de una biblioteca filosófica, como insigne abogado, más aún, le recuerda y le quiere, por su buen corazón, y sobre todo, por el amor hacia el terruño donde pasó los días más felices de su vida. Dignos en recibir este pergamino y con él, un abrazo mío en nombre de toda la ciudad.

Una formidable ovación coronó el acto de la entrega del pergamino El público, puesto en pie aplaudía sin cesar, escuchándose vivas a Zozaya y a Soria.

El Sr. Zozaya, con una grandísima emoción que apenas podía dominar, pronunció las siguientes frases: «No se si voy a poder dar respuesta a las palabras del señor Alcalde, ni si voy a poder daros las gracias por este inmenso galardón

que me otorgais, la emoción que me embarga es bien visible. Consideraría una ofensa lucir ahora galas retóricas de poca sinceridad; pudiera también fingir falsa modestia. Nada de eso considero necesario. Ante la representación de esta ciudad, no puedo desvirtuar la sinceridad y el orgullo legítimo de que me siento poseído. Me considero digno de ser hijo de Soria, por mi amor a ella, y por mi cariño ejemplar. Vengo a ejercer en cierto modo un derecho, esta Ciudad acogió a un niño enfermo y débil, y lo devolvió robusto y lleno de energía, y aquel niño, al doblar ahora la cumbre de la vida, tiene derecho a volver los brazos diciéndole a la ciudad ¡Madre! ¡Madre mía!

Recuerda episodios y escenas de su infancia, y cuenta luego la fábula del asno cargado de reliquias, que se creía adorado por todos cuando en realidad lo que todos adoraban eran las reliquias. Pues bien—dice—yo no soy fatuo, porque soy soriano, y sé lo que adoráis en mí; no es mi persona, sino las reliquias que llevo encima y que se llaman lealtad, bondad, caballerosidad, y amor a Soria.

Yo quiero representarme al soriano desconocido que en la soledad de su gabinete de trabajo, de su laboratorio ó su taller, labora silencioso para llevar a su Patria por el camino del progreso. Yo quiero hacerme símbolo, y brindo este homenaje a los sorianos que trabajan en silencio, a las madres sorianas, y a los niños que serán los hombres de mañana. No sé como pagaros esta inmensa bondad: yo quería traeros flores y ricas flores para vosotros, y muchas siempre vivas para los muertos.

Recuerda a los hombres de Soria que nos ha arrebatado la muerte y tiene especialmente palabras de afecto para su íntimo amigo don Pascual Pérez Rioja.

Termina con el siguiente párrafo:

Yo no he manchado nunca la toga de abogado, ni la muceta de pensador, ni la blusa de periodista: os prometo llevar con igual dignidad el nombre de soriano. Y nada más, porque nada hay superior al amor, ley suprema de la vida.

El señor Zozaya fué felicísimo por todos los concurrentes al acto.

El señor Zozaya permaneció en Soria hasta el sábado último, que marchó a Madrid en el tren especial de dicho día.

Para despedirle bajaron a la estación algunas autoridades locales los periodistas sorianos y muchos amigos.

El señor Zozaya se marchó agradecidísimo a la ciudad de Soria que le ha recibido entre sus hijos y tantas pruebas de cariño y admiración le ha dado durante su breve estancia entre nosotros. Al despedirse tuvo sentidas palabras de elogio y gratitud para esta amada tierra que ya es la suya.

VIAJES

HAN SALIDO:

En el tren de esta noche sale para Valladolid nuestro buen amigo D. Santiago Peña en unión de su distinguida familia. Para Madrid, D. Guillermo Herrero señora y sobrina la señorita Rafaela Alvarez; D. Felipe Muñoz; la señorita Carmen Delgado.

—Para Córdoba, D. Andrés del Campo y familia.

—Para París y otras poblaciones del extranjero el Inspector de Enseñanza y compañero en la Prensa local D. Gervasio Manrique.

HAN LLEGADO:

—De Agreda a pasar unos días entre nosotros D. Manuel Abad Caballero.

—De Granada la bella y simpática señorita Angelita Arciniega.

—De Quintana don Valeriano S. Martín.

—Se encuentra entre nosotros nuestro buen amigo y paisano Vicente Brieve que muy en breve regresará a Zaragoza a cumplir sus deberes para con la Patria.

—También pasan unos días en Soria nuestros amigos D. Celestino de Marco y D. Carlos Camo.

De Madrid la simpática señorita soriana Petra García.

Los odios, los rencores, las venganzas, las infamias,

se extinguirán para siempre viendo la extraordinaria película

Para toda la vida

que llegará al corazón de las multitudes. Argumento inédito, escrito exprofeso para el cine por el eximio dramaturgo D. Jacinto Benavente — Dentro de breves días, en el

Teatro Principal de Soria.

Noticias

Accidente de automóvil. Un niño muerto.

El automóvil de la matrícula de Soria que el jueves por la tarde conducía el joven Antonio Cuevas arrolló en las proximidades de San Pedro al niño de 8 años Ricardo Caballero Martínez, el que a consecuencia de las heridas recibidas falleció el sábado.

El juzgado ha tomado cartas en el asunto.

Lamentamos el percance y enviamos a los apenados padres del infelizmente niño la expresión de nuestra condolencia.

Alcalde honorario

Las ciudades de Santander y Brigos, según la prensa madrileña, ha nombrado alcalde honorario de la ciudad a S. M. el Rey, en agradecimiento al interés que tuvo el Monarca en la construcción del ferrocarril Ontaneda-Calatayud.

Nosotros suponemos que el Ayuntamiento de Soria se comportará como es justo, y acordará en sesión extraordinaria el mismo nombramiento.

Don Arturo Serrano.

El sábado por la tarde llegó a Soria en su automóvil el empresario y director artístico de la Compañía del Infanta Isabel de Madrid, don Arturo Serrano.

El simpático empresario, hoy ya amigo nuestro, pasó la noche en Soria, marchando al día siguiente a Navarra.

La visita a Soria del Sr. Serrano tendrá una continuación favorable para los admiradores de las compañías de comedias de primer orden, y así, no será de extrañar que en el verano próximo D. Arturo Serrano haga un gran esfuerzo para complacer a sus amigos, y presente al público soriano a la compañía del Infanta Isabel, que es en el día de hoy la que ha conquistado al público selecto de la Corte que premia con calurosos aplausos la labor de nuestro distinguido amigo y de la notabilísima compañía que dirige en el favorecido Teatro de la calle del Barquillo.

CULTOS

Capilla de San Francisco.

Horario de misas. Los días festivos se celebrarán misas a las seis, siete, ocho, nueve y diez; los días de labor la última misa a las ocho.

Denuncia

En el pueblo de Serón ha sido denunciado el pastor Damián Acebes de 14 años por apacentar el ganado sin autorización de su dueño en otra propiedad.

Natalicio.

El día 4 dió a luz con toda felicidad una robusta niña la señora D.ª Josefa Vera, esposa de nuestro querido amigo D. Bruno Notario. Enhorabuena.

González Biass y C.ª

JEREZ

Vinos de Jerez y Oporto.
Manzanilla de Sanlúcar.
Cofac Jerezano

RESUMEN DE LAS FIESTAS

Las funciones religiosas.

Las funciones religiosas celebradas en la Colegiata de Soria el día 2, resultaron, como en años anteriores, solemnísimas, y muy concurridas.

Del sermón que por la tarde pronunció el muy ilustre Sr. Abad de la Colegiata se hicieron los más favorables comentarios.

La procesión del Santo resultó brillantísima.

La banda militar.

También el público soriano aplaudió en cuantas ocasiones se le presentaron a la brillante banda militar del Regimiento de Zapadores Minadores de Madrid.

El mejor concierto que durante las fiestas tuvimos fué el celebrado en el Teatro Principal.

Allí, el público aplaudió hasta cansarse a la brillante banda que dirige el maestro Marquina.

La Banda provincial.

Han merecido sinceros elogios los muchachos que componen la música provincial, por su buen comportamiento.

La música provincial ha llevado el peso de las fiestas.

Tanto, que el público de Soria ha comentado estos extremos, recordando con justicia que aquí tenemos a la «Lira Numantina» y para nada se ha contado con ella, apesar de que hubiera hecho un gran papel, alternando en los diversos espectáculos con la banda militar, y poder de esa manera, dar algún pequeño descanso a la música provincial, que buena falta hubiera hecho.

Los fuegos artificiales.

Durante las noches de las fiestas nuestro vecino Daniel de León ha demostrado que es un pirotécnico de primer orden.

Las diversas colecciones de fuegos artificiales merecieron todas las noches justos apausos

La fiesta de aviación.

Era el número organizado por el comercio. Un número de altos vuelos, como pueden suponer nuestros lectores, pero que no se pudo llevar a cabo por falta de aparato para el aviador.

Este número no ha podido dar mejor resultado, ya que las tres mil pesetas que el mismo costaba quedan en reserva para mejor ocasión.

El homenaje a la vejez

En el Teatro Principal, por ser insuficiente el salón de sesiones del Ayuntamiento, se celebró el educativo y humanitario acto de rendir homenaje a la vejez en los más ancianos y pobres hijos de Soria, habiéndose presentado los siguientes:

Simón Blanco Utrilla, 83 años; Gregoria Blocona Lumbreras, 89; Estefanía Hernandez, 85; Tiburcia Diez, 85; Bernabea Gomez Martínez, 85; Flora del Rio, 82; Josefa Millán, 82; Juana Gil Liso, 80; Maria de los Santos Muñoz, 80; Benito Alonso Ruiz, 82 y Lucio Peña Arenzana, 78.

Asisten a la conmovedora fiesta representaciones e individuos de todas clases; los niños de las Escuelas nacionales y privadas, llevando muchos de los escolares distintivos de los colores nacionales y banderas, por lo que el acto

resulta conmovedor y de gran valor cultural.

El discurso del alcalde de Soria

El conmovedor acto dió principio con un gran discurso que pronunció nuestro digno alcalde Sr. Sanz Villa.

Sentimos que la falta de espacio nos prive el ser extensos en este punto que concretamos diciendo que el discurso ha sido uno de los mejores, más acertados y más conmovedor que hemos oído pronunciar a nuestro querido amigo.

Fué muy aplaudido.

Se han adjudicado los donativos de 125 pesetas para cada uno, establecidos por el Ayuntamiento, a los venerables ancianos don Simón Blanco Utrilla, de 83 años y a doña Gregoria Blocona Lumbreras, de ochenta y nueve.

Por no haberse presentado aspirantes al concurso de trajes regionales, se ha destinado la cantidad señalada para premios a los restantes ancianos que optaban al donativo, entregándoles 37,50 pesetas a cada uno.

Posiblemente, en el año próximo se ampliará la benéfica obra con más importantes donativos.

A la salida de los respetables ancianos del teatro, en que el acto ha tenido lugar, el público que lo llenaba, les ha dispensado cariñosísima despedida, otorgándoles la preferencia de salir los últimos en medio de una gran ovación.

La corrida de Toros.

Pocas palabras, y duras, merecen nuestra gran corrida de toros.

Fué una corrida en *propio*, la que nos dieron esos mozos que en el mundo taurino figuran con los nombres de Barajas y Valencia II.

Nosotros entendemos muy poca cosa de toros, pero si hubiéramos ocupado la presidencia, a buen seguro que esos *toreritos* no se hubieran burlado tan descaradamente del noble público soriano.

De este simpático público que por que es bueno, *esa gente* lo tiene catalogado como tonto... hasta que les demos una gran lección.

Que ya va siendo hora. Pues con la dichosa corrida salen de Soria, todos los años unos cuantos miles de duros, que nos los llevan descaradamente, impunemente, ¡¡¡cochinamente!!!

La corrida de toros fué infame. Ni rejoneadores, ni toreros, ni toros, ni caballos, ni presidencia, ni asesores.

El único que estuvo en su punto fué el público.

Y menos mal que los momentos graves pudieron pasar sin otras consecuencias que el escándalo.

Por que en estos barullos, siempre suele haber algún pagano.

Y aquel día los *paganos* fuimos todos los que asistimos a la corrida de la que podíamos estar hablando días enteros.....

FOTOGRAFÍA CASADO

Establecida en Soria desde el año 1885.

Estudio moderno Medalla de 1.ª clase de la Academia de Ciencias y Artes Industriales de Bruselas.

Retratos artísticos de todas clases. — Ampliaciones. Gran exportación de trabajos a las Repúblicas Sud Americanas y Méjico.

On parle français

Somatén de Soria.

Bajo el lema «Paz y Buena Voluntad» se está constituyendo en todas las provincias de España, los Somatenes Armados.

«Paz» significa que la institución del Somatén no es guerrera, sino que se crea para impedir cualquier alteración del orden, para garantizar el respeto a la vida y la hacienda de los ciudadanos, para defender su libertad de trabajo, sus intereses y sus derechos.

«Buena Voluntad» quiere decir que los que se agrupan bajo su bandera, son hombres de bien, que no persiguen más fin que el de velar por el sostenimiento de la sociedad de la que son sus más firmes bases el Derecho, la Justicia y el orden.

De los buenos resultados que el somatén proporciona son claro ejemplo las organizaciones que de este género existen en Cataluña, desde hace muchos años, dedicadas a perseguir a los malhechores o a los que tratan de turbar la tranquilidad pública.

Comprendiendo la finalidad generosa de tan noble institución, todas las provincias de España, se están alistando en las filas del Somatén, ciento de miles de ciudadanos pertenecientes a todas las clases sociales. En la de Soria, son ya bastantes los inscritos en la Capital y algunos pueblos; pero faltan aún los Somatenes que esperamos han de ingresar en varias localidades.

A ello nos dirigimos, pobres y ricos, patronos y obreros, de cualquier clase que fueren para advertirles que el somatén admite bajo su bandera a todos los hombres honrados, sin distinguir de condición social ni ideas políticas; y confiamos en que acudirán a unirse a sus compatriotas que ya figuran en las listas, para garantizar con ellos la tranquilidad pública, bajo el lema «Paz y Buena Voluntad.»

El Comandante auxiliar del Somatén de Soria

POR TELEGRAFO

Madrid, 6 (4 t.)

MARRUECOS

Parte oficial de hoy

Zona oriental sin novedad.

Zona occidental en el sector de Xauen continuar con más intensidad que en días anteriores.

La Evacuación aproximante de la plaza y posiciones de ella dependientes efectuándose los combates sin protección y con efectos incidentes; La distancia calidad de la pista y cantidad de fuerzas dificultades vencidas con entusiasmo y esfuerzo que sin excepción

anima a las tropas de todos los servicios en el sector Foudk, el Batallón de Asturias hizo un reconocimiento por las alturas que domina la carretera de R. gain al mismo tiempo que la mehallá lo efectúa por Goda y el Barch sin bajas por nuestra parte y cogiendo 15 prisioneros no ha ocurrido novedad en los sectores de Ceuta y Gómara continua la situación estacionaria en el de Lurache.

Mayandía y el Rey.

Ha despachado con D. Alfonso el general Mayandía.

S. M. firmó varios decretos.

Preguntó al general Mayandía cual era la situación de nuestras tropas en Marruecos, y el general dijo que ayer había comenzado la operación en el sector de Buarrax, de terreno duro en donde hay mucho enemigo.

El comienzo de la operación ha sido brillantísimo.

A la salida de Palacio dijo el general a los periodistas respecto al anunciado regreso a España del Presidente del Directorio que el Gobierno tenía noticia oficial. Puede ser que en ese anuncio del viaje de Primo de Rivera éste dijera que pensaba venir a España el día 7 ó el 8 para asuntos particulares, pero es posible que espere a la oportunidad.

El Rey

D. Alfonso estuvo en el Salón de Otoño visitando la exposición de Pinturas.

Un torero grave

En la novillada de ayer resultó herido gravemente el matador Almonte.

Marruecos

En Melilla celebrábase consejo de guerra contra el Teniente de Infantería D. Antonio Sanz por el delito de falso destinatario.

La sentencia quedó conclusa para su aprobación.

Nuestras tropas

Las últimas noticias oficiales recibidas de la zona occidental aseguran que nuestros convoyes llegan a las avanzadas sin inconvenientes, aprovisionándose todas las posiciones.

CONSEJO

Esta noche continuará en el Consejo del Directorio el estudio del proyecto para la continuación de casas baratas.

Para Barcelona

Llegó a Madrid para marchar a Barcelona, el general Vallejo que se encargará del gobierno militar.

Crouselles

Academia de 2.ª

Enseñanza.

14 matriculas de honor y 7 sobresalientes en los últimos exámenes.

Intormes: H. VAZQUEZ

Reglero.-Soria.-Imprenta.

LUZ Y FUERZA

MADURGA Y NUÑEZ (S. EN C.)

INGENIEROS. Coso, 110. — Apertado 254. — ZARAGOZA

TALLERES ELECTRO-MECÁNICOS

Casa especialmente recomendada para proyectos, suministro ó instalación de CENTRALES ELÉCTRICAS y toda clase de maquinaria y material eléctrico.

TURBINAS HIDRÁULICAS. — MOTORES DE GASOLINA Y ACEITES PESADOS. — ELEVACIÓN DE AGUAS para todos usos. — MÁQUINAS PARA TRABAJAR MADERA. — ACCESORIOS INDUSTRIALES. — ELEMENTOS DE TRANSMISIÓN. — INSTALACIÓN DE TALLERES, etc.

BANCO HISPANO-AMERICANO MADRID

Capital: 100 millones de pesetas.

FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN
SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americano, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

- Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
- Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
- Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
- Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.
- Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente ó plazo fijo.
- Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
- Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
- Apertura de créditos simples ó documentos, por correo ó telegrafo.
- Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.
- Transferencias postales y telegráficas.
- Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA

AMIGO DEBIL



Elíxir CALLOL

dá fuerza,
vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España
recetan toman o han tomado ellos
o sus familias ELIXIR CALLOL

Formulo aprobado y recomendado por
la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE
Y EFECTO RÁPIDO

PREPARE EN FARMACIAS Y QUIMICAS

Septiembre

6

CONSULTA ORTOPEDICA JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid:

HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen antigüedad incluso las gravísimas que se presentan después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención. Las DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PIERNAS, sean de origen raquíptico ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que á consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento

PIERNAS ARTIFICIALES

con pies de caucho esponjoso y sin tuttores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

En SORIA, Hotel Comercio, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente los días 7 y 8 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

En Madrid, en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1.º

ANIS
Las Cadenas
Hijos de Pablo Esparza
VILLAVIEJA-NAVARRA

CERAS, CAFÉS
Y CHOCOLATES
casa de la viuda
Francisco Romero
Benavides de Orbigo (León)
SON LOS MEJORES
Viajante: M. Asensio. - Jadraque.

PARA CONOCER TODAS LAS VENTAJAS DE LA
CONTINENTAL PIDA MAS DETALLES A

Calle de Claris, 5. — BARCELONA

Continental

ORBIS S. F.

La máquina predilecta.

Escritura fina y bonita. — Construcción sólida. — Palanca secreta de cierre. — 90 caracteres, 6 más que otras máquinas. — Produce hasta 20 copias con papel carbón.

RELOJERIA Y OPTICA

SANTOS ISO

Gran surtido de relojes de todas clases. — Artículos para regalos.

Optica

SE GRADUA LA VISTA
Especialidad en

— La Relojería más antigua —
2 Vudillo y Plaza de Acedo 2

Andrés Aparicio

Sobrino-sucesor de Aparicio
Construcciones en mármoles y del más piedras. Especialidad en lápidas, panteones, mausoleos y sarcófagos.
Valverde, 6. MADRID

LA FAVORITA

Calzados, alpargatas y abarcas de goma.

FERNANDO MARTÍNEZ DOMINGUEZ

Zapateria, 44 y Plaza de Agente, 14
SORIA

Recomendamos nuestros calzados de goma para caballero. Gran surtido en calzados de charol y ante última novedad, para señoras. Calzados para niños: gran fantasía en charoles y colores americanos.
Con un 40 por 100 menos que en otras casas.

Alpargatas Valencianas y Alicantinas, de hombre desde 2 pesetas. De mujer desde 1,50 y de niños desde 0,80 en adelante. Abarcas de goma desde 2 pesetas.

Esta casa vende todos los artículos necesarios al zapatero.

Marín Blázquez

CANTERO. — MADRID

Magallanes, 28. — MADRID
Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos.

Lápidas, panteones, sarcófagos mausoleos y cruces.

Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado.

Estatuas, bustos y retratos.
Baños y fregaderos.

Chimeneas, escaleras y pavimentos.
Informes en esta imprenta.

MIRANDA-SASTRE VALLADOLID

Ultimas novedades en géneros del reino y extranjero. — Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia diferentes veces al año. — Dirección Duque de la Victoria, 23. Valladolid.

PEDID EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS

Anís de la Asturiana.

No tiene rival.

NUMANCIA

S. A. DE SEGUROS EN GENERAL

Seguros. — Incendios. — Accidentes. — Responsabilidad civil
Seguros de automóviles á todo riesgo.

Domicilio social: Avenida del Conde de Peñalver 13
MADRID

Subdirector en Soria: D. Antonio Ruiz Salcedo.

Almacenes y tostadero de café
MARCA EL PATO sin rival.
Grandes existencias en café crudos, azúcares por mayor.
Molinos de especias y Caneías.
Fábrica de Cremas y Betunes para el calzado
MARCA EL CISNE
Encásticos para muebles y suelos.
Ceras para zapateros.
Simón Zejuda - Logroño

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las ácidos, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

**ESTÓMAGO é
INTESTINOS**

VENTA: Serrano, 30, farmacia-MADRID y principales del mundo.

EL ANIS DE MODA

Anís Favorito

Probarlo una vez es adaptarle para siempre.

De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díaz y Compañía.

CARINENA (ARAGÓN)

El mejor aperitivo: VERMOUTH

"Aquila Rossa"

Representante en Soria, José Vicén Vila.

Torcuato Marín.

Bar Ideal

Exquisitos bocadillos, vinos y cervezas. Vinos y cognacs «Pernartín»
Canales, 50, Soria

Colección Universal

EN ESTA FAMOSA BIBLIOTECA

ACABAN DE PUBLICARSE:

886 Iván Bunin. — En el campo 0,50 céntimos.

887-890 Dostoyevsky. — Los endemoniados. Tomo III y último 2 pesetas.

891-893. Leónidas Andreiev. — El diario de Satanás, 1,50 pesetas.

894-895 A. de Vigny. — Dafnis 1 peseta.

896 Hoffmann. — Cuentos Tomo VIII, 0,50 céntimos.

897-900 Víctor Hugo. — Nuestra señora de París. Tomo I. 2 pesetas.

905-906 Shakespeare. — Noche de Epifanía, 1 peseta.

907 Iván Bunin. — El primer amor, 0,50 céntimos.

909-910 Murger. — Escenas de la vida bohemia 1,50 pesetas.

Mensualmente se publican cuatro ó cinco tomos, con un total de un millar de páginas, con lo mejor de la novela, teatro, historia, filosofía, etc.

Suscripción mensual en Madrid, 4 pesetas. — En provincias por trimestres, 13,50 pesetas

CATÁLOGO GRATIS

De venta en todas las librerías y en la Casa del Libro
MADRID